

“零近视”小学照见教育本真

YMG全媒体记者 刘洁



对教育本质的回归与唤醒。从他们的做法中,我们更深切地体会到,阳光、空气、运动这些最朴素、最自然的元素,是儿童健康成长最宝贵的营养。

在电子屏幕几乎成为城市教室标配的今天,教育的现代化常常被错误地等同于技术装备的竞争。然而,技术和设备的普及,却在无形中让孩子付出了沉重的代价,孩子们的视力健康、身体素质、自然体验等正在被悄然抹杀。

云南这三所小学的教育实践,给我们提供了一种反向的启示:教育的品质从来不与技术的投入成正比。当城市里的学生形成“屏幕依赖”时,这些偏远小学却凭借对教育本质的坚守,守护住了学生最珍贵的健康资本。

“阳光处方”的背后,蕴含着深刻的科

学逻辑与人文关怀。医学研究表明,户外活动对防控近视的关键作用不在于“运动”本身,而在于户外的自然光线能够刺激视网膜释放多巴胺,从而有效抑制眼轴变长,预防近视发生。同时,阳光下的奔跑、嬉戏、运动,不仅锻炼了孩子的体魄,更在无形中培养了他们的团队协作能力、抗挫折能力和创新思维。

在腊福小学,无论从哪间教室望出去,满眼尽是翠绿的山林。孩子们仰头看到的不是刺眼的电子屏,而是清新的自然风光。在这些小学里,户外运动不只是“大课间的30分钟”,而是深入到每天的学习与生活的全过程:打篮球、丢手绢、跳绳、玩双杠等,孩子们在阳光下奔跑,汗水顺着脸颊流淌。与此同时,劳动教育也扎实地开展着——宿舍打理得井井有

条,菜地收获的果实可以带回家,周末和假期还有家务作业。

云南这三所小学的教育实践,照见了我们教育体系中那些被忽视的常识。它们提醒我们:教育不仅发生在教室的四壁之内,更存在于广阔的自然天地之中;教育不仅关乎知识的积累,更关乎身体的健康与心灵的丰盈;教育的现代化不是技术的军备竞赛,而是对教育规律的尊重与回归。

教育的最高境界,或许是让每个孩子都能在阳光下自由奔跑,在自然中快乐成长。云南这三所小学的“零近视”奇迹,不仅是一份健康答卷,更是一份教育启示录。它告诉我们,有时候,教育中最有效的“高科技”,而不是“高科技”,恰恰是那些最自然、最朴素、最本真的东西。

中国国际大学生创新大赛全国总决赛落幕 烟大团队摘得一银一铜

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 孙艳)近日,中国国际大学生创新大赛(2025)全国总决赛在郑州大学落下帷幕。经过激烈角逐,烟台大学机电汽车工程学院“龙福工王——全球首创28米+定制化剪叉式高空作业平台”项目获得银奖,生命科学学院“PDRN修复再生因子——全球新型再生材料创新的领航者”项目获得铜奖。

据悉,中国国际大学生创新大赛是全国大学生学科竞赛顶级赛事,自今年4月启动以来,共吸引全球161个国家和地区5673所学校的619万个项目、2443万人次报名参赛,最终4720个项目入围总决赛。烟台大学组织4116个项目参赛,涵盖主赛道、红旅赛道、产业赛道、国际赛道等多个赛道,以及新工科、新医科、新农科、新文科、新材料、生物技术、低空经济、人工智能+等多个方向类别。

参赛人员包括本科生、研究生、留学生以及毕业5年内的创业校友共计16650人次,大赛覆盖广度和参与人数创历史新高。金奖获奖作品“PDRN修复再生因子——全球新型再生材料创新的领航者”项目团队围绕PDRN(聚脱氧核糖核苷酸)这一关键再生材料,攻克了传统工艺中“分子量不均、纯度低、内毒素高”三大痛点问题,开发出具有高效修护与抗衰功能的产品,为应对肌肤老化提供了创新解决方案,助力老年健康事业发展,推进健康中国建设。

项目成员包括杜永锋、潘瑶、刘明轩、巩汉伟、魏迎新、孔凡雪、陈心怡、杨韫菲、刘慧琳,团队指导教师为田丝雨老师。

全国大学生生命科学竞赛全国总决赛收官 滨州共获19个奖项

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 静雅)近日,第十届全国大学生生命科学竞赛全国总决赛顺利落下帷幕。滨州医学院学生斩获多项佳绩:获科学探究类一等奖1项(第一临床医学院1项),二等奖2项(药学院2项),三等奖11项(药学院7项,第二临床医学院2项,第一临床医学院1项,公共卫生学院1项);获创新创业类吸引了590所院校的7458支团队参赛。

弘扬社会主义核心价值观

潮水中心小学组织党员教师观看《志愿军:浴血和平》感悟先辈精神 凝聚育人初心

本报讯(通讯员 张佳)为深化爱国主义教育、筑牢理想信念根基,10月26日,烟台开发区潮水中心小学党支部组织全体党员教师观看电影《志愿军:浴血和平》。

影片再现了志愿军战士保家

卫国的热血征程,让党员教师深刻感悟到革命先辈的牺牲精神与家国情怀。大家纷纷表示,将把观影收获转化为教育动力,以更坚定的责任担当培育时代新人,为教育事业发展贡献力量。

全国青少年帆船联赛总决赛收官

烟台二中学子创佳绩

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 王圣才)10月6日,第十一届“梅沙杯”全国青少年帆船联赛总决赛在宁波象山圆满落幕。烟台二中莱山校区2023级16班的王元淳同学,在比赛中沉着应对变化的海况,经过五天的努力拼搏,最终取得了OP女子组第六名的好成绩,展现出良好的心理素质和体育精神。

本次比赛于10月2日在宁波象山亚帆中心开幕,吸引了来自

全国39支队伍的近400名青少年选手参赛。作为国内青少年帆船运动的重要赛事,“梅沙杯”为热爱航海的青少年提供了交流学习和展示自我的平台。

烟台二中始终坚持“五育并举”,积极为学生搭建多元成长平台,鼓励学生在全面发展的基础上发展兴趣、发挥特长。学校将继续营造良好的成长环境,助力更多学子在更广阔的舞台上发光发热。

山东省第二届中小学音乐教师基本功展示活动

莱州教师杜晓坤获一等奖

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 王靖宇)近日,在刚刚落幕的山东省第二届中小学音乐教师基本功展示活动中,莱州文昌小学青年音乐教师杜晓坤凭借扎实的功底和出色的发挥,在强手如林的比赛中脱颖而出,荣获个人全能一等奖、专业素养一等奖、教学素养二等奖、试题命制团体一等奖。

本次展示活动由山东省教育厅主办,青岛大学承办,以“润己泽人,凝心铸魂”为主题,汇聚了全省中小学音乐教育领域的精英

骨干,其中,小学组参展教师多达200人。比赛设置了教学素养、专业素养、试题命制三大核心板块,全面考查教师的课堂教学、经典作品赏析、声乐/键盘/器乐/舞蹈/自弹自唱/合唱指挥及合作命题等综合能力。

在激烈的角逐中,杜老师充分展现了其全面的专业素养和深厚的教学功底。无论是悠扬的歌声与琴声,还是精彩的课堂设计与指挥,都赢得了评委的高度认可。最终,他以卓越的综合实力,将“个人全能一等奖”收入囊中。

2025年山东省“省长杯”青少年校园足球联赛(高中组)赛事

莱山一中夺得全省第八名

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 杨超秋)10月18日至25日,2025年山东省“省长杯”青少年校园足球联赛(高中组)赛事在潍坊鲁能足球学校圆满落幕。本次联赛由山东省教育厅、山东省体育局、山东省足球运动协会联合主办,山东省校园足球发展中心承办,设男子组与女

子组两个竞赛组别。全省24支市级冠军队伍学校中的500余名运动员齐聚赛场,展开了高水平竞技。

莱山一中男子足球队作为烟台市代表征战,在多轮紧张激烈的角逐中,全体教练员与运动员同心协力、奋力拼搏,最终斩获全省第八名的优异成绩。

2026年山东省研招 月底将开启网上确认

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)10月24日,山东省教育招生考试院发布《2026年山东省硕士研究生招生考试网上确认有关事项的公告》(以下简称《公告》),10月31日起,考生初次上传确认材料。

《公告》明确,2026年硕士研究生招生考试所有完成网上报名、缴费的考生均须进行网上确认。网上确认网址为,考生通过登录网址进入网上确认系统。需要提醒考生的是,山东省网上确认材料初次上传时间为2025年10月31日9:00至11月5日12:00。补充材料上传截止时间为11月5日16:00。逾期不能上传。

考生应注意,山东省将采用大数据比对等措施,加大考生网上确认材料审核力度。考生应严格按照报考点要求上传真实有效且符合标准的材料。如发现考生材料造假,一律按有关规定严肃处理。

烟台理工学院高新区 建设进展顺利

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 宫欣)10月23日下午,烟台理工学院董事长辛军率队赴高新区施工现场,实地考察调研高新区建设及推进情况。校领导于光辉、张中华、夏毅及相关职能部门负责人陪同调研。

辛军一行深入各个施工区域,实地查看了大学生活动中心、食堂、学生宿舍等核心功能区域的建设进展,听取项目负责人关于工程规划、功能布局、配套设施整体进展及后续计划的汇报,询问工程进度、质量管控和安全保障等关键环节的具体举措,并与现场施工管理人员、技术人员深入交流。

据悉,烟台理工学院高新区建设为山东省重大项目,项目选址烟台高新区核心区域,紧邻鸟鱼河生态廊道,规划总建筑面积达54.9万平方米,将建设包含“研发园、产业服务园、创业园、教育园、共享园”等产科教深度融合的“五园合一”的新型校园。项目建成后,学校办学条件将得到显著改善,为师生提供更加优越的教学与生活环境。目前,高新区建设进展顺利,各项工程均按预定计划稳步推进。

从“试点示范”向“常态优质”转化

烟台市举行劳动实践教育“两改革一特色”区域推进观摩研讨活动



本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 刘作建 王英 摄影报道)近日,烟台市劳动实践教育“两改革一特色”区域推进观摩研讨活动在福山区举行,烟台市教育科学研究院、福山区教育和体育局相关负责人、各区市劳动实践教育教研员、烟台市中小学综合实践活动课题研究备案制试点学校、劳动项目测评抽签制试点学校、劳动教育特色学校等重点培育对象和学校业务骨干,市级兼职教研员,劳动教育名师工作室成员等200余人参加活动。

此次活动以总结全市中小学生综合实践活动课题研究备案制与劳动项目测评抽签制试点和中小学劳动教育特色学校小

校培育工作三大举措为重点,通过“理论引领+现场观摩+经验分享”的多元形式进行。

与会人员走进烟台格迈纳尔中学观摩了福山区31所中小学、10个劳动项目的劳动素养测评抽签制展示,在福山区西关小学和福海路小学分别观摩了试点学校综合实践活动课题研究备案制成果材料展示与福山区“劳动+”特色课程实践展示。

活动中,与会教师分组观摩了8节劳动与综合实践活动匠心课堂公开课、学校太空育种特色劳动基地及社会劳动申领制、职场精英体验实践基地等。福山区、莱阳市两个区市,芝罘区南山路小

学等13所各类型试点学校代表分别作了典型经验交流。

据悉,此次观摩研讨活动为推动烟台市劳动实践教育改革从“试点示范”向“常态优质”的转变与升华提供了助力。记者了解到,烟台市劳动实践教育仍将继续在“深化”方面下功夫,在“固化”方面提成效,在“转化”方面做文章,提升烟台市中小学劳动与综合实践活动两门国家必修课程的实施水平,形成全域覆盖、全员参与、全面育人的格局,实现烟台劳动实践教育的内涵与高质量发展。

关爱保护未成年人健康成长 →

山东省小学预备级英语教材教学交流研讨会在芝罘区召开

专家“把脉”小学英语教学

溯源到课堂实践路径,给出了可直接落地的教学指导方案。

首都师范大学副教授张允围绕《新课标理念下的英语预备级新教材解读和使用》,深度剖析了预备级课程结构逻辑,同步提出贴合一线的教学实践策略。

北京人大附中朝阳分校副校长孙文娜带来了《基于教学评一体化理念下的单元整体教学设计与实施》的讲座。孙文娜结合真实教学案例,分享了“教—学—评”一体化的一线实操经验。

烟台市芝罘区鲁峰小学校长王萍以《小学英语多模态教学的育人逻辑与实践探索》为主题,从学校英语多模态教学的理论基础,到校本英语课程体系的重构,完整呈现学校英语教学从“单一模式”到“育人生态”的跨越成果。

烟台市芝罘区鲁峰小学校长王萍以《小学英语多模态教学的育人逻辑与实践探索》为主题,从学校英语多模态教学的理论基础,到校本英语课程体系的重构,完整呈现学校英语教学从“单一模式”到“育人生态”的跨越成果。</p